
ГОДППА XXVII. Па Цетињу, у суботу 31 октобра 1898, БРОЈ 44.

Излази суботом.
Ц и ј е н а:

За Ц1’ПУ ГОРУ иа год. 4 ф., 
на но годиш* 2 ф.. иа чстврт 
године I ф.

За АУ( ТГО -УГАРСКУ. БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ иа год. 
0 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
годние I ф. и 50 новч.

За све остале зем.не годишље 
20 фран. у злату, на но године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

1.10 црногорца
ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шал.е ес поштан- 
еком упутнипом неносредно ад- 
мннистрацијм „1'л. Црногорца“ 
на Цетиље, нли отиравништви; 
ма новнна на коју драго ношту- 
а коме је паручннје. може се 
нретилатнтн код г. 11сра Гама- 
^ановиИа, К. Ц. агента у Котор. 
Допиеи ее шал.у уредништву. 
Рукописи се не враћају.

За оглаее нлаћа се: за сваку 
рнјеч или за број од нет цн«а- 
ра ио три новчнћа аа први нут, 
а за сваки дал.и цут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.
—

— 1Б. С. Књаз Мпрко, па Ми- 
тров-дан, као па свој имен-дан при- 
мао је честитања. У очи воселог 
даиа у Двору је био објед, на ком 
су били присутни чланови днпло- 
матског тнјела и наши министри.
А у Зетском Дому била је забава 
са ингранком, коју су посјетили 
Књажсвска Фамилија са својијем го- 
стима. —

-- Г. Допре, министар фраицу- 
ске ропублике, предао је данас 1Б. 
В. Росподару опозивно писмо, а ве- 
черас биће објод у Двору у част 
н.егову. 1Б. В. ГоСнодар одликовао | 
је г. Депреа 1 стопоном Даиилова 
реда.

— Г. Холевард, инглоскп коп- 
суо у Скадру, дошао је иа Цстињо, 
да заступа г. Копедија, који овијох 
дана са фамилијом пде у Ииглеску 
па допуст.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 30 октобра.

Изјава повог француског мннн- 
старства, којом се прпказало парла- 
мепту у опште је учииила добар 
утисак. Опо најприје нристаје уз 
диевнн род од 26 октобра, којијем 
се при.-шала ирсвласт грађанске вла- 
сти иад војничком, пагласивнш, да 
је превласт грађанске властп основ- 
по иачело републике, а да је војска 
заштптнпца републпканскијех закопа. 
Влада одлучно осуђуЈО нападаје на 
народну војску, алп дјеловањс прав- 
де остаје слободно п пзврпшвап.е 
њезинијех пресуда мора бпти обез- 
бјеђено. При свршотку доднрује 
спољну иолитику, која мора битп 
руковођеиа добро схваћеннјем иите- 
ресима државо, н ту счомнњо дра- 
гоцјенп савез са Русијом. Пресјодннк 
министарства увјорава, да је његов 
кабит — кабинот уједпњоња ропубли- 
канаца и да је рнјешио да се насла- 
ња на републиканску воћппу.

У новом мппнстарству осталп 
су четпрп минпстра пз иређашњега: 
Делкасе, Локруа, Појтрал и Впже, 
који су већ познатн као но толнко 
ревносни Драјфусовцп у пређа - 
шњем миннстарству. 1Грвн пут до- 
лазо као министри Деломбр, Кранц, 
Гплен, п Лебре, свн умјерони ропу- 
бликанцн. Дипи сам већ је бно у 
два пута министром пресједппком п 
ужива велпкп углед н поштовањб 
код својих странака. Он је такођер 
умјерени републиканац, и познатп 
протнвник соцјалиста. Ратни минн- 
стар Фрајсиио прнпада старој реиу- 
бликанској стражп, он јо бно помоћник 
Гамбетнн, и вшпе пута бнвао мини- 
стром. Министар пародно просвјето 
Лејг сиада међу консервативно рену- 
бликанце.

Свн су пзгледи да ће ново 
министарство умиритп страсти, које 
раздиру Француску, н које су јој 
толико пашкодпле под Брисоновнјем 
мннистарством, што се најбоље впдн 
у пнтању Фашоде. „II. Времја“ 
велн: „Француску је скупо стало 
ирнбнвањо на владу 1'. Брисона и 
н.еговпјох радикалнијех јодномнсље- 
ника. Заузет пскључиво Драјфусо- 
вом афером, бившн радикалнн кабп- 
нет односио се са неопростивијем

— да се благо нзразимо — држањом 
према свијем спољашњијем гшта- 
њима. Ако лпчно г. Делкассе и нпје 
дијелио то равнодушије, и старао се 
колико јо својијем силама могао да 
врпш како треба своју дужност, али 
није наодио ннкаквог ослонца код 
својијех другова. Фашода, међуна- 
родне конференције за разоружање 
и иротив анархнста, крнтско питан.е 
и могуће посљедице путовања Цара

нијесу занимали г. г. Брисопа, Бур- 
жуа, Сарјена и друге, и тијем су завр- 
шили, да јо у часу кад је бпла нај- 
оиггрија фаза инглеско-француског 
спора о горњем Нилу, надошла 
мпнбстарска криза, која је више од 
иедјоље дана везивала руке г. Дел- 
касса. Треба искрепо жел.отп новоме 
францускоме министарству у иред- 
стојећем му задатку да поправп све 
пгго јо пропустио падпш кабинот.“

0 бављен.у Цара Внлхелма у 
ГТалестини потроградско „Новости“ 
ишиу: „Дошавши у Јерусалим Цар 
Бнлхелм је већ нзговорио ноколнко 
рпјечн. Најкарактеристичнија је п.е- 
гова пзрека: „Овдје иа Истоку јед- 
ном ријечи не може се ништа пости- 
гнути боз дјеловања." Цар се, на 
својо задовољство, личио увјерно, да 

| су 1Бемци, насељонп у Палестшш, 
тврдо заузели свој иоложај и да 
работајуч Голоппје, које су узоле 
на себе да нустињу претворе у 
цвјетућа поља н баште, усхитиле су 
Цара Бплхелма, и оп јо одма теле- 
графирао впртембершком краљу, да 
су се његовн швабп показали иа 
висгши позива. Цар се у својпјем 
бесјсдама особпто старао да пагласи 
своје прпјатеЉеке одиосо са Султа- 
ном. Ово прнјатољство, по н.еговнјем 
ријсчима, мора облакшатп н.емачко 
културпо дјеловање у Налестгшн п 
по свој Турској. Треба прпмјетитн, 
да је Цару Билхслму у Турској н 
у Палестпии бпо прнрођоп изван- 
родгш дочек. У Јорусалпму бпла му 
је показана гробппца Цара Давпда. 
,У ово светилиште до сада гшје со 
доиуштавао улазак ии једном ие 
мухамеданцу. Алн и.омачком Цару, 
као пријатељу Султана, бнла су 
отворена сва мусулманска скровпшта 
п пмам, показавнш Цару Вилхелму 
гробницу Цара Давпда, сматрао је 
потребптпјем да му ставп прод очп 
тај привнлегиранн положај. У оста- 
лом, н.омачка штамгга доста со уздр- 
жава према том зближоњу 1Бсмачкеса 
Турском, а протестантска друштва, 
која су узола на себе заштиту Јорме- 
на, нзабрале су овај час да скупљају 
прплоге у корнст турскнјех Јермена. 
Заслужује пажн.е што је Цар Бил- 
хелм купл.ени окрајак земл.е Успе- 
ипја Богородичинога у Јерусалиму 
поклоино ие лутораинма ного н.е- 
мачкијом католицима, н то католи- 
чком њемачком палестинском дру- 
штву. 0 том дару Цар јо одма то- 
леграфирао Папи и од и.ега је до- 
био захвалну денешу. Наче.пшк 
н.емачке католичке болнице патер 
Шмпдт благодарпо је Цару од стра- 
не налестннског друштва н увјера- 
вао га јо о неиоколобнвој вјерности 
свијех његовијех иодаиика. Овај цар- 
скп дар бно је као акт нзмирења са 
Ватиканом. Тако је била поправљена 
полнтпчка погрјешка, која је нашла 
пзраза у опозиву фон-Бнлова из 
Ватпкана иред поласком у Палестину.

Послијо свечане предаје спомепутог 
дара палестинскоме друштву, Цар 
јо иримао „многобројне“ ЈБемцо, којп 
живе у Јерусалнму. Он им јо обо- 
ћао своју загптиту и свнјсм н.емач- 
кнјем поданпцимц, и у огшгта свијом 
Љемцима ма којој вјери ггрииадали. 
К значају овијех рнјечи Цар је још 
надоставио, да јо „ГБемачка срећом 
у стчп.у да штптп своје исељенике

Бнлхелма још гшје довршоно, алп воћ 
сада може се рећи да оно мора имати 
важне практичко пошљедице. 1Бе- 
мачки уплив, којп је п без тога био јак 
посљеднијех годипа, мора се јоиг вгпне 
оснажити. Ово путовање пови је доказ 
велпкога зиачаја личне инцнјативе у 
савременој нсторнјн. Цар Бнлхелм 
иун вјоре у собе п своју моћ, у течају 
-свога владања могао се и преварити, 
али у свијем својијом важнијома одлу- 
кама он је показао велнку онергију и 
силу воље, радио јо самосталио н ори- 
гинално. Сазвао он конфоронцпју о 
раднпчком шггаи.у, удаљивао ли Бн- 
смарка, заночин.ао лп он днјобу 
Китаја — свуда н вазда је радио 
отворено, по својој савјести, но забо- 
рављајући иолптпчко инторосе 1Бе- 
мачке. Садашње 1Богово нутовање 
нова је иотврда 1Богове самосталпо- 
сти. Ово путован.о ствара положај 
стварн, којп ннјо корпстап за остале 
волико државе, али са г.гедпшта 
н^мачкпјех иптореса, опо, попављпмо 
мора донијоти веома важно иосл.е- 
дице.“

Цар Бнлхелм јо пз Царнграда, 
преко руског иосланства, управпо 
Цару Нпколн својоручно инсмо. Вели 
се да је то пнсмо разагпало сумп.е 
односно носјоте Цара Бплхолма V 
Царпграду. Алп факг остајо да Цар 
Билхелм тражн да унапријоди ње- 
мачко инторесо V Турској.

Дан 23 октобра озтаћс знаме- 
пит у псторнјп грчкога ироиорођоња. 
Тај даи су четпрн велесило, што су 
узело Криг у заштпту, означило 
Портп кан посљодњн н трагу тур- 
скијех властп на овом острву. Свп 
посл.едњп покушајн Портнни, да 
задржн иа острву којп знак Султа- 
повог суверенства, бплн су одбнјоин. 
Порта се морала подложптп, н тај 
дан су властн н војска међународна 
ио главннјем градовима гдјс- су до 
сада бпле турске властп, развнле 
својо заставе н узелп управу у своје 
руке.

Тпјем поводом праипса „Поли- 
тнк“ иапомнње, како је држање 1Бо- 
мачке п Аустро-угарске против кан- 
дидатуре грчког Крал.евнћа задржало 
рнјешење критског иитања, те су 
слиједпли посљедњи крвави догађаји. 
Иза тога је гроф Муравјев предузео 
пут у Париз и преко Беча се вра- 
тио у Русију, и отада је у крнт- 
ско.м шгтању уиотребљен брз и еиер- 
гичаи гемпо. Наводећи што бечки 
дописник лондонског „Тајмса“ велп о 
посјети грофа Муравјева у Вечу, пра- 
шка „Политик“ вели, да то свједочи 
„да су односи између Беча и Петро- 
града опет у реду, алн то свједочи 
такођер, да су ималн право онп, 
којн су нз држања Аустро-угарске 
у критском питању закључавали да 
су се помутнли односи између 1’у- 
снје п Аустро-угарске. Усноставл.ени 
сиоразум у Бечу, као шго рекосмо, 
имао је за посљедицу, да је крит- 
ско питање брже потекло.“ Из Ца-

риграда се чуло, да сс Султап увје- 
рпо, да иема никаквог изгледа н.о- 
гово противљење капдидатури Прнн- 
ца Члорфа, то да се држн пасивно. 
Тако се држи да долазак Прпнца 
Ђорђа на Крит предстоји у скорој 
будућности. Из Беча пгппу борлгш- 
ском ,/Гагоблату“ о томе догађају 
сл.одеће: „Како дознајем, поставља- 
н.е грчког Прнпца Јоорђа ноће се 
извршитн боз озбил.ио ресорве, да се 
свака мисао о анекспјн острва са 
Грчком уклици сатре. У тој мисли 
о анексији у Бечу се назире пај- 
внша и најозбнљнија опасност крит- 
ског питања, јер кад бп се поново 
запођоло, могло бн разуздатн такма- 
чон.е осталијех балканскијех држава. 
Не само што бн се равнотежа нзмеђу 
појодинијех држава на Балкану по- 
тресла, кад бн се Крит Грчкој нри- 
дружпо, него се мора бојати, да 
балканске државе пе би внше зау- 
здавале својо левентање кад би вид- 
јело, да свако ратовањо против Порте, 
п послпјо пораза па бојишту, у та- 
квом добитку земљишта наоди на- 
граде. Ово гледиште особито је Ау- 
стро-угарска нстицала, и било јо 
потпупо уважено тпјем, што се има 
поставитн ресерва, по којој бн Прпнц 
Ђорђе има држатн врло погибелнијем, 
да иодржава грчке ановсионистичке 
тежње.“

I——Г«ОЧ1МГ1

ФИЛИПИНСКО ПИТАН.Е.

Пошто је закључен мнр нзмеђу Аме- 
ричкијех Сједпн.еннјех држава и Шиан.- 
ске, разии полптнчки догађајн потиснули 
су па страну пнтање о будућноетн Фили- 
нинскијех острва. међугнЈсм мјешовнта 
комиспја, која ее састала у Паризу. да 
утаначи уговор мира, и да ријеши фили- 
цпско питање. као да не обећаје срећнога 
успјеха. Жица је разнијела вијест, да су 
амернчкн делегати у тој комиеији упу- 
ћенн, да захтпјсвају чптав филпнинскн 
архнпелаг за Сједињене Државе, нротнв 
којег захтјева шнањско јавно мњењс иаје- 
нергичније протестнра.

Фнлнппнски архниелаг састојн се од 
нреко хиљаде острва. Днјеле се јсдан од 
другога ускијем тјеснацима. куда могу 
пловити тек плитки бродопи. На њима 
је становннштво врло различног пори- 
јекла. Груна Маријанскијсх острва на- 
одн сс на сјевер .Ђусона, највећег 
острва у том архипслагу. на ком већи- 
ном жнве Тачали. На југу . ћусоиа ле- 
жн груна ћнзајоса — најбогатија но бо- 
гаству зсмљншта. А још јужннјс паодн 
се велнки острв Миидаиао, насс.1>ен Ма- 
лајцима — мусулманииа. Прн свршетку 
ту је још нста група острва Каролиски- 
јех н Палаос. Све су ове груне сасвнјем 
различне једна од друге у етнографском 
обзиру: а становништво им нијс између себе 
всзано ипкаквнјем интересима. Тс јс иј»о- 
сто скун малијех народпостн. боље, нле- 
мсиа. пзмсђу ссбе у трајном пспријатсљ- 
ству. Шпањска в.1ада кроз внше од три- 
ста годнна бнла је једнном всзом пзмсђу 
тога скупа. Ирло често га влада морала је 
оружјсм нгпггн једнс нротпв другнјсх. До 
ту недавно некн острвп групс Впзајоса 
трпјелн с.у нериодеке нападаје мусулмана 
с Минданао. којн су врло храбрн п прс- 
дузнмљнви. тс свуда допнру са својијем 
првобитнијем шајкама; а Визајосци су са- 
свнјем мирно плсмс. нгго вишс нс у.мнју 
сс ни бранити. Влада јс томс сгању учн- 
нила крај. одредивши нарочите бродове 
којн чувају тјеснаце између Миндоиао н 
Внзајоса. Сада Впзајоси живе мирно.

('тановништво на овом архнпелагу 
нијс трпјсло пнкаквог насн.на од шпањске 
владавнне: онн су еачувалн своје обнчајс. 
али пред законом су ужнналп сви пста 
ирава као н Шпањцн, тс на Фнлнпннски ј-ч 
острвима в.1ада потпуиа слобода. < -вн бсз 
разлике могу сс корнстнти унив1'рситст- 
скијем васпптан.см, којсјевсћ туда р.лпн- 
рено. Превелики уилпв свешгенетвл допрп- 
носи њеке иеприлике. адн у почетку шнањ-



ске владавине фратарскн ордени учинили 
су велнке услуге. покрстнвши све станов- 
ншптво ЗБусона. Внзајоса и Маријанскнјех 
острва. Добившк велнкп значај. фратрп су 
сталн злоунотребљаватн своју власт. Ипак. 
без обзнра на богатство манастпра п иа 
н.пхов огромнп морални уплнв. шпањској 
влади ннје било трудно, у случају потребе. 
да нх заузда. Посљедњн генерал-гувернер 
ннје био наклоњен фратрима. алн нпак 
није их могао изагнати: то би се могло 
п<>стић и постепено.

Малајци христјани одлнкују се мир- 
ном наравн, иасивнп су, ннкад се не буне. 
Најнемирннјп је елеменат на Фплипннама 

Тагало-Китајцн. Из њихове средине 
изишли су све вође садашњег устанка: 
Агвиналдо, Натерно, Ројас. Ризаб Чисто- 
крвни Малајци подлажу се упливу Тага- 
ло-Китајаца. а пошто су ови у већини на 
.Ђусону, овај острв н јесте огњиштем 
устанка. Устанак овај ипак није био без 
номоћи пз Сједињенијех Држава: Тагали 
одавна ужнвају тајну иотиору те репу- 
бликс. Већ г. 1896—97 шпањски консули 
у Портсајду, Сингаропп н Хонгконгу ја- 
вљали су својој владн о нровозу ратног 
матсријала из Амсрика за источие острве.

Филисинска рснублика — то је нео- 
стварива машта, ношто то становништво 
по рааасутијем острвнма нема ппкакве 
унутрашње свсзс: Малајци не могу пи да 
схватс мисао федерације. Свако илемс сма- 
тра сс независнијсм н мрзи друга нлемена. 
У пркос једне дуге и једне исте влада- 
вине, ова се племена јако разликују једно 
од другог у степсну културе, и међу 
њнма нема ништа општега него једнако 
осуство идеје солидарноети пзмеђу себе.

У садашње доба Марпјански острви 
још приенају шнав.ско господство. п ако 
су амерички бродови већ заузели — једну 
луку. Острви Висајос, гдје су противиици 
'Гагала, осгали су вјерни Шиањској. Та- 

кођер острва Гило у Минданао, каролнп- 
скп острви и Палаос.

Ове подагке узимљемо из једног до- 
пнса у „II. ВФ.домости/ гдје се тврди, 
да бп Шпањска могла уздржати евоја 
права па Филипинама, кад бн уложнла 
све своје наиоре; може бпти да би било 
довољно продужитн рјешење тог питања 
и вјеигга политика. Левропске државе не 
бн је паиустпле у критичком часу, јер 
америчка власт у филипинском архпие- 
лагу била бн кобна за њеке државе.

Тако мисли овај дописпик.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Ј. II ПОЛОНСКИ.

Спасибо! Лирои вдокновеннои 
ТМ МНћ ОПНТ1. напомнилЂ дии, 
К"гда, не знанан мисли илћннои, 
Ти вмнесЂ, отрокЂ дер8новеннни, 
Свои алмазнме огни.

А. Фт.
Твои стихђ, красоН и ароматомЂ 
РодноИ и небу и землТ,....

А. Мајков.

С овијем њежнијем стиховима двају 
од најбољијех руекијех ијесника, „Пстер- 
бург. Вћдомости“ започнњу плести кпје- 
нац на гробу Јакова Петровића Полонеко- 
га, који је умро у Нетрограду 18 октобра 
у 78 Г0ДИН11 свог узорног II плодног жи- 
вота. „Нестало је посљедњега нз кола ијес- 
ника. који су од доба Пушкинова обасја-

валп наш жнвот током овога вијека. Мртав 
лежн један од најсјајнијех избраника музе, 
један од најнскренијех јавнијех трудбе- 
ннка и твораца најновије руеке књнжев- 
ности. један од „ајомиљенијех људи. којн- 
јема иас је судбнна обдарила. Много прије 
емртп прпковаи болестничкој постељи, под 
теретом година, старац-титан, предетавник 
покољења која носе на себе печаг иечега 
вншега. на што ми можемо гледатн еамо 
осјећањем благоговјења, неирекидно је са- 
чувао младеначкп занос према свему крас- 
номе н вјечноме“ — тако „II. В.“ каракте- 
рншу тек умрлога пјесника.

Петроградске „Новости“ веле: „У 
његовој оеобн одлазн еа позорнице живота 
п књижевног попришта један од иосљед- 
ннјех великана руске поезнје, нјесник по- 
Пушкинског доба. којн јс сачувао до ду- 
боке старостн љубав према лијепоме, јас- 
сност н чистоту стварања. Строго гово- 
рећи, Полонскије бпо ирпвржеником чисге 
умјетностл, алн у пјесничкој практицн он 
ннје доводио ову теорпју до крајностп, 
које су у борби двају књижевиијех пра- 
ваца доводиле читајућу и мнслећу публи- 
ку. да се дијелн у двије непрнјатељске 
странке. Он је вазда оетавао онај „незло- 
бнви пјесник,“ којег је разумнјевао у сво- 
јој нознатој нјесми Некраеов, п који је по 
ондашњему времену, спрама пјеснику гра- 
ђанске туге, морао нзазиватн негодовање. 
Али незлобивост Полонскога, са нашег 
данашњег безпристрастног гледишга. носта- 
вала је њешто важпо и неоиходно за јав- 
„н п лични живот народни — радном 
љубављу ирема свему доброме и лијеноме. 
Ако Полонски „нје „раепаљнвао ријечју 
срца људека,“ ои је вазда својом лиром 
будио доброту н ваиио милост падпшјема. 
Као прави пјесник, којп признаје само 
добро „ лијепо, којега болн зло н пеирав- 
да, којп видн ндеал човјечанства у уета- 
иови опшгега браства, Полонски у току 
евега свога нјесничког дјеловања био је 
вјеран узвишенијем н најплеменитнјем за- 
вјетнма умјетнога етварања н евога велн- 
кога учитеља Пушкнпа: Полонски иије 
нодазријевао на народе, н на сталеже; он 
је имао пред очнма само човјека; њега 
је бољело страдањо н несрећа човјека, 
ма ко он бно, ма гдје жнвио, ма како сс 
он звао. С тога, у свијем страпкама. у 
свнјем пернодима државног жпвота. он 
нпје нпгда ернјетао непријатељства. Бнло 
је доба. кад су га. може бнтн, хотимично 
нгнорпралп. нетачио разумјевалп н оцјењн- 
валњ али не за дуго: доброта пјесникова 
евијех је с њнм нзмирпвала; иочињали 
еу га прнслушкнвати п сви еу се убје- 
ђавали, да иезлобии пјееиик еамо једно 
жуди ■ свјетлости и добра свему човје- 
чаиству. II блиско н дуго нознанство с 
окијем прекраснпјем пјесинчкијем срцем 
могло је и морало је устаиовнти само је- 
дан однос према њему — чирету п жпву 
симпатију.“

Петроградско „II. Времја“ велп: „Смрт 
Полонскога не нзазивље љуту тугу, с рон- 
тањем на судбу, која је ирекннула конац 
жнвота геннјалног чпвјека -— жнвот нјес- 
ннков бно је дуг, обнлан трудом* и ило- 
доносан; затварајућп очн. еа осјећањем 
дубоког моралног задовољетва, он је могао 
о себп рећњ да је нзвршпо па зем.пп ске 
земаљеко. Мајков, Иолонекп и Фет за трп- 
дееет годнна проглашавани су као носиоци 
„умјетности за умјетност.“ Па педесето- 
годпшњн јубилеј Полонскога Мајков је све- 
чано ноднгао

тостђ примђрнмН 
За поегичееки!, наип. вТ.рнин,
ПашЂ добриН троИсгвеннмК сојозђ !

Ппак ја емијем мнслити, да се у том 
савезу Полоискп, особито у доцнпје доба, 
послије шездесетијех годнпа. паодио ирије 
по годинама живота, по друговању у мла- 
достн, по успоменама заједно прежпвљенога 
романтизма тридесетпјех и четрдесетијех 
годнна. него ли по иаклоностн своје музе. 
Уступајући у својнјем ијеемама Мајкову 
савршенством облнка. а Фету раскошју 
слпка. беспорно је он превазилазио обојпцу 
дубоком хуманошћу своје поезије, блпско.м 
к овоме свнјету. Не. он ннје Парнаеац 
— он је иаш, кост од костн и плот од 
плоти наше, с људнма је живно, радио 
је за људе и говорио о људекпјем ства- 
рпма. Он је пјесник не „чисте“ пего 
чистпоиутне умјстиостп; њсгова падахнућа 
ннје потнцала земаљска невоља, али се 
нпјесу падимала над бједном и тужиом 
дјеиом Прометеја са олимпијеке виеине. 
Полонски је љубио рускн народ, страдао 
је и радовао се с њпм, учествовао је ду- 
шом у евијем његовпјем „окретпма, који 
су у њему осјетљивог одзнва находили...

Писателв, если толвко онв —
Волна, а океаиЂ — Росс>и,
Не можетт. бип. ие возмутет.,
Когда возмутена стихји!
Писалв. если толнко онђ 
Ести иерЂЂ велнкога народа,
Пе можстђ битЂ ие иораженЂ,
Когда иоражена свобода!

То је пјесничка вјероисиовијед Полон- 
скога. Улогу спнсател.а као нерва човје- 
чансгва он је истицао ие једном, и. и. у 
драматекој студији, гдје је наслнкао уми- 
рућег Бјелинеког. II не може се ие при- 
знати, да је и ио својнјем темама, н по 
осјећању у њнма, чеето пружао руку Пе- 
красову, с којпјем се иије дружпо, као ип 
Мајков и Фет. с којијема се бројно у т/>ој- 
ном савеау.

Мое сердце — родникЂ, моја иксни — волиа... 
Подђ гроаои мон пђснн, какп туча, черна 
IIа просторћ она разливаетси.
На зар1> — в в иеи зари отражаегси !

II туче и зоре руског жнвота огледају 
се у ијеемп његовој. као у неколико не- 
јасном, алн ие лицемјерном зрцалу. Ои 
није бпо рођен за борбу, алп се ннје могао 
ограничпти нп па саме слатке звукове. 
Што внше, он је пјесннка - борца иодизао 
изиад себе, као игго се впди из његове 
иознате посланнце II. С. Акеакову. Борба 
противу зла доиала је другога; у дио II>- 
лонекога иала је туга са владања зла и 
саучешће према наиорима добра; нека ^у 
други војнпци. он милосрднп брат; другп 
наносе н допадају рана — он их иревија, 
тјешп рањенике п храбрн. Нпје узалуд 
Полонекн бпо тако близак у прнјатељетву 
Тургењеву. Оп је еам Тургењевски херој. 
Кад бп Лаврецки ноетао књижевипком, <>п 
би пнсао ка<> Полонскн. етнховпма Ја-» 
кова Пегровнћа често звуче ноте „Лнш- 
њаго человјека“...

.. Прокљатии червокв 
В*|> сердцТ> уннтвса не можззб никакн:
То ли онђ старуЈо раиу трввожн и>,
'1 о ли он1> новујК) гложетЂ?

Полонскн је прожпвпо саучешћем сву пего- 
рију руску од Пушкина овамо. Ту су 
севастопољски громови, и иољски уеганак. 
п доба реформа. п фраицуск њируеки рат, 
и словеискп иокрег, и смутња седамдссе- 
тијех година, и Цар-Мирогв >рац... 3 ције- 
лом том огромиом простору лпра Полои- 
скога пије издала пиједном иетачпп звук: 
ијесннк иије рекао ии ријечн непскрене,

притворне да угоди разнијем струјама. 0„
' је вас то што осјећа: вазда н у евему 
! човјек од убјеђења, у неколпко пасивнога.

алн постојанога. II сва убјеђења ■ 
обасјава њека свјетлост љубави нрзмд ц,- 

вјеку. опроштења његовијех погрјешака, 
наде V бољу будућност, вјере у иравду' 
разум-. н доброту човјечнје ирироде?

Полонскп је рођеи у осиромашеној 
племнћекој кућп. Свршивши у Москви 
правни факултет. као добар снн мучио се 
да помогне болесног оца, дајућн лекције н 
радећн на листовпма. у Одесп „а у Тиф. 
лнсу, одакле је прешао у Петроград цмЈ, 
познат као добар пјеснпк. 1. 18.>7 отпуто- 
вао је за границу и обишао Шемачку и 
Швајцарску, Пталију н Француску. 3 
Паризу се заљубио у шћерку једног „са- 
ломштнка руске цркве и ту се оженно, 
али убрзо обудовје. У Петрограду је уре- 
ђнвао „Руеко Слово“ до г. 1860. и сљедеће 
године добио је мјесто секретара комнтета 
нностране цензуре. Г. 1866 но другп пут 
се оженно, из ког је брака пмао троје 
дјеце. V посљедње доба бпо је члаи главне 
управе у пословима шгампс.

(»д његовијех дјела најпознатије еу 
појеме: „Кузнечнкт. музикантљ,“ „Мнми,“ 
„Келиотљ,“ „Ночв вт> лћтнемв саду“ и 
др; од пјесама: „Солнце и м'ћсецт>,“ „Смрт|, 
мал1отки.“ „Пћснл Циганки? „Послћднлл 
ветрћча? „Старал Нлнл,“ „Стеиг>,“ „Коло- 
колч„к“ п др. Н>еке његове пјесме сло- 
жене су у музику и иарод нх „о евој 
Русији нјева. Од производа у прози нај- 
бољи му је ромаи „ПризиаФл Сергћи Ча- 
лигина.“ Паиисао је и њеколнко драмат- 
скнјех комада. Најбоља му је комедија 
„Св'ћ'Г’1> II его Т'1>НН.“

Шегова дјела штампана еу више нута 
у збиркама. Г. 1889 сва дјела његова 
изашла су у десет књпга; г. 1890 изашда 
је збирка новијех пјесама иод насловом 
„Вечернш Звои1>.“ а г. 1893 „31ечгатељ,“ 
приповијетка у стиховнма.

Полонски. као човјек одликовао се 
изванредном добротом, ердачношћу и го- 
стопримством. Па сједницима што је нрн- 
ређпвао у вечер он је „риближаво људе 
разппјех ногледа. и разнпјех заннмања. 
дочекујућн једнаком љубави књнжевнпке. 
умјетнпко п високе чнновннке.

Бпо је почаснијем чланом многијех 
завода и друштава.

(Како ради Лав Толсгој.) Славнн 
рускп писец гроф Лав Тодстој удееио је 
свој рад као какав слпкар. Чим уеганови 
план за св >је дјело н скуин потребни ма- 
теријал за појединости, напише скицу. пла- 
стично пстакавшп главпе мисли, исго так<>. 
као елпкар угљеиом. Затнм приступи де- 
та.ћној обради. коју већ у току рада не- 
ирестаио поправља, ироширује и нронраћа 
нвичним бнљешкама. Загн.м долазп п трећа 
крерада, а цоједнпе главе ппше по четирп- 
иет, пгга више дееет пута. еа мањнм већнм 
иромјепама. Алп оп то не чнпп ради гла- 
чања стнла. Код њега је од увјек сјајан и 
кад што ирерадн. опда бнтно мнјења текст, 
На нарочито тешкнм мјосгнма пагло ире- 
кпне посао, узмс туце карата и игра на- 
сјанса радн одмора. Ријстко му кад пође 
за руком, да наједарад, на ирви нокушај 
баци иа иаинр по какав врло жнв призор. 
Нрпје него што бп дао у иггампу готов 
рад. ирво га ирочита најблпж >ј евојој <>к■>- 
лннн н озбиљно иремпшља о нримједбама, 
употребљава нх за усавршење дјела. НаЈ- 
строжи му је крптнчар његова супруга Со- 
фпја Андрнјевна. која увјек без околншења

Л II С 'Г А К.
ФРАНЦУСКИ ДУХ.

II.
Пз онога што је иисац казао, закљу- 

чује даје нскључивост врлина француског 
духа сасвијем уображена. и да се у њима 
он пе састојп. Ако су францускн пјес- 
ници, моралисти, фнлозофи н ораторн нма- 
лн свјетскога значаја, нијесу француска 
музнка, сликарство н скулптура. Фран- 
цускн дух не може се узети као појава 
особнна француског народа, јер француска 
прошлост свједочи да је француски народ 
конгломерат разлпчннјех народностп, тако 
нзмеђу еебе измијешанијех, да се не зна 
која народност иревлађује. *)

Колико је различно етнографеко про- 
псхођење Француске, толпко еу разлнчни 
н многобројнп пзворн њезпног умног жи- 
вота. Пада у очп. да је француска књн- 
жевност бпвала богата и пмала уплнва 
иреко граипца, кад је цриала из ипостра- 
ннјех нзвора. 5 противном случају бпла 
је бесплодна. без уплнва на стране књи- 
жевности. На тамном келтском фону нај- 
прнје се нојављује грчко-римеки слој. иа 
германскп п христјансвн. Трн гер.манска 
племена: Франки. Веетготи п Бургундцн 
донијели еу Галима своју појезију; алп је 
Француека вратнла Германијц дуг: гер- 
манека п," шја XII н XIII вијека ннје 
него "дзн.< Француске епеске ноезнје. У

еллб докав врогив ностојан.а фран- 
цуског д> .. ј"р баш 118 те смјесе могао се војавити 
Дух, как ■ .ју други иароди.

XIV п XV впјеку француека књижевиост 
ие понавља позаимљања и производп су 
њеии слаби. Послије укипућа Нантскога 
едпкта францускн емпграпти наоде при- 
бјежнште у Ннглеској. ту се уиознају са 
пнглеском књижевности, и тада у фран- 
цуској књижености, почиње нов нокрет. 
Протестантп оснивају цио ред лнстова и 
журнала. XVII „ XVIII вијека било је 
доба позаимања.

Кориел је зајимао код Шпањаца. Мо- 
лијер код Италијанаца, Расип код Грка. 
Дидро је позаимао свуда, усхићавао се 
Муром, Ригардсоном п гсрманском књи- 
жевиости. Без Инглеске ие шћаше биги 
Монтескијеа. Волтера и Русоа. Волтер је 
оставио Фраицуску као пјесник, а повра- 
тио се у њу као филозоф. За Волтер >м 
сви француски нисци находили су се под 
уливом инглескијем. Мисао и илаи зна- 
мсните француске енциклопедије нпклн 
су нод уиливом „нглеске енцнклонедије. 
Русо се жалио на превеликн уплпв ин- 
глееки, а сам је „апнсао своју „Нову 
Елоизу,“ заносећи се Ричардсоиовијем ро- 
маном „Клариса Гарлоу“

Али од г. 1789 Француска не оће да 
зна за нншта инострано, и Француска књн- 
жевност до год. 1815 ништа не ствара1). 
Бно је потребит пз нова пностранн уилив, 
да француска књнжевносг нзађе нз заето- 
ја. Г-ђа де-Стал евојом књнгом „О Герма- 
нијп“ дала је знак нократку на универ- 
еалне традицнје. Емнгрантн револуцпје 
сондирају пностране културе и много пз 
њпх нзвлаче за Француску. Французи уче 
код Н>емаца филозофију н схваћање ирн- 
роде, а код Ннглеза разумпјевање живота

а) Ту Ке бити и другијех узрова !

п нснхолошку аналпзу. И у периоду од 
1815 до 1860 препорођена француска књп- 
жевиост богатп се, иосгаје оригиналиом п 
сјајном. Ламартен, Алфред де-Мнсе. Хнго, 
Сент-Бев. Сгендал. Балзак, Мншле, Ренаи 
— сви су се они находнли под уиливо.ч 
странијех књижевности. Иод упливом Тур- 
гењева развија се таленат Мерпмеа п де- 
Мопасана, као што иа савремеио францу- 
еко иокољење францускнјех ииеаца врше 
уплпв Лав Толстој. Достојевски. Пбсеи п 
Бјорнсон.

Отуда логпчкп закључак. да Фран- 
цузи не могу претендирати иа какав осо- 
бити, само њима својсгвени књпжевии дух. 
пред којнјем као да тамнп дух другијех 
народа. Све се књижевности впше илп ма- 
ње поучавају узајамио, попуњаје једна 
другу п ниједна ннје лпшена орнгиналио- 
етп, коју условљавају народнн темпераме- 
наг, нрирода земље, установе и упливи 
различити.

III.
Али сам уредник „11‘.уце <1:з Коуц- 

еза,“ г. Фино, натуралнзпранн Француз, а 
родом Нољак, у питању што је он потак- 
„уо показао се зараженнјн самоуображ >- 
н>ем н самохвалисањем више од најужијех 
националнста францускнјех. Оп с иатосом 
доказује. да се француски дух састојн у 
ху.маност, еправедљивост н нелнкодушије. 
п даје Француској улогу Брчке новог до- 
ба. Ма како да су између себе разлпчнн 
Бретонцп. Провансалцн, Норманцн, н Гас- 
концн — велн г. Фино — они су свн 
Једнаки у толеранцији справедљпв >сги и 
дубоком пошговању права човјечијех п 
народннјех. Ова осјећања, која су тпњала 
у дубннн француског духа, објелодаиилн

су велнкн ппснн, којн су прнуготовили 
велпку револуцнју п нрогласнлп права чо- 
вјечнја. Овн су прннннип у свнјестн фран- 
цуског народа. н францускн дух то је њн- 
хов енпоннм. Слободна Пнглеска познага 
је св >јом нехуманом КЈЛонијаш>м иолнтн- 
ком, и томе се нико не дпвн; то се смат- 
ра као урођено инглееком духу. А,ш кад 
бн тако Француска иосгупала, она бн уври- 
једила не само народио осјећање, него би 
заднвпла цијело човјечанство. Ооразованп 
свнјет навнкао је познавати Француску 
као хуману, н нарушење прпнцииа елоб '- 
де, једнакоетн н справедљнвоетн бно би 
корак к опадању француског духа. према 
ком човјечанство не може бнтп равнодуш- 
но; ЈеР. псвц народн нмају двнје отаЏЈИнг 
— СВ,1ЈУ сопствену и Француску.“ Даље 
„аставља г. Фнно: „Судбина, стварајући 
Француску једннсгвеном у ист >рпјн нар >- 
да, њој је намијеинла да привуче вас сви- 
јет. да љубн француску књпжевност, као 
пзраз принцниа слободе, справедљнвосги 
и браетва. 11 ако је рнјеч о исторнјској 
мисијп народа, то се мнснја Француске и 
француског духа састојн V томе, да буде 
срцем и устнма народа, њпховнјем тума- 
чем иред цијелнјем свијегом.“ У томе 
је извор уп.шва француске књчжевносги
11 узрок усхићавања њом и >свуда. Тако 
су схваћалн мнснју Јфранциског духа сви 
великн францускн ијесниин „ књижевници. 
Д зрок њпховог успјеха ннје у вр.шнама 
умјетности њнховијех производа, него у 
хуманијем пдеама. којнјема су пр >никнутн 
тп пронзводн. К > бп г.Јворио сада о Вол- 
теру. Дидроту, Русоу, Хнгу. Ламартеиу, 
Мишлеу н др., да су они бн.ш уеви 
патрпоти. којп НЈппу пз дру.кољуЗза



каже своје миш.љење. Кад се дјело већ 
слаже, онда му пада на ум мпого нових 
мисли и коректура онда буде препуна до- 
пуна. С тога прође увјек дуго времена, док 
испод те строге самокритике дјело нзиђе 
пред велику нрублику.

(Руси у Палестини) У часопису 
„86ттеп аиа Мапа-Еаасћ“, који издају ње- 
мачки језуитн, читамо извјештај језунтски 
о напредовању 1’уса у Светој Зем.љи, који 
ће наше чит<оце у највећој мјери заниматн, 
н за то ћемо га овдје у главном нзвести.

Језуитски часонис прнје свега кон- 
статује, да су се руска имања у Палестинп 
за пое.љсдњих дссетина година нзванрсдно 
умножила. Али докле се руска пронаганда 
нређашњих година кретала најугу, као да 
се сад с особитом во.ђом бацпла на сјевер 
Свсте Земље.

Данас је Да.часк средиште рускнм 
земљама. Одатле могу онн, не градећи ве- 
лику ларму, лако на све стране иружатн 
своје ирстс н у све већем простору утвр- 
ђивати се. У толико јс згодннји Дамаск 
за то, што јс у њему сточак трију жс.ље- 
зннца у Спрнји: зкељезннце у Всрут нрсма 
занаду, у Ел-Музериб, у Хаурану према 
југу и у Халсб, која ће да се гради, према 
сјеверу. И тако Руси подигошс у Дамаску 
лијепу школу, у којој всћ сад пма преко 
250 дјецс; брзо за овом школом отворише 
многе друге школе у ближој и даљој око- 
лнни Дамаска, јер знају, да ће помоћу 
школа најпоузданије н најбржс доћн до 
свога циља.

И Хауран всћ пма до 20 руеких 
школа. Одатле није далеко Галилеја, гдје 
такође подигоше нове школс, у толико 
прпје, што су Гуси всћ нмалн у Назарету 
дом за руске поклонике, једну школу за 
мушку н једпу школу за зкенску д.јецу, уз 
дом за снрочад п уз учитељеку школу, нгго 
евс помаже руској пропагандн. Најбоље 
ђаке пз ове учитељске школе шаљу ради 
довршења науке на коју годину у Русију, 
одакле ее краћају у завичај као одушев- 
љени зпостоли московски. Језуитски лист 
са тугом примјсћује, како су у Назарету 
многн католицн прнмпли православље, те 
ће сад тамо да се градн велика руска црква.

Ни сјсверну Сирију не занемарују 
Гуен. Они су ее већ намјестили у Хомеу, 
древној Емесн, а у Хамн очекују их да 
им дођу.

Пошто Руеи тако поградише школе у 
упутрашњости, узелн су на око приморје. 
У Трипољу очекују их свакн дан. Алн је 
Берут одабран да буде друго руско сре- 
диште на сјеверу Сирије. У Беруту имају 
н католици и амсрички иротестанти своје 
заводе, иа еад и иравославни Гуси хоће 
да се угледају у њих. Они хоће сад у Бе- 
руту илн близу њега да отварају не само 
школе, него и једну вишу школу уз меди- 
цинску школу са велнком болннцом и са 
штампарнјом. Гускн агенти већ се пога- 
ђају око куповнне великог нмања, на коме 
би се пограднли ови заводи.

У Дамаеку п у Хомсу имају руека 
друштва и руски заступницн, којн раде на 
даљем напредовању тога покрега. Главни 
уирављачн сада су у Назарету, а они стоје 
у свези са Петроградом.

Језунтекп лиет не крнјс, да га у ве- 
лику брнгу баца ово свјесно руеко проди- 
рање. Оеобито налази, да су Гуеи због трп 
узрока опасни за католике, те нмају изгледа 
на велнке уепјехс у Палеетинп н Сирији. 
Лрво је заједннца нјере са прав >елавнииа 
на иетоку. Ова заједннца показује тим

осјећања ирема нностранству У Ако пх 
је њихова слава преживје.ла. то је отуда, 
што су онп давалн свој геннј у службу 
идеама једпакости. елободе, снравед. љнвоети 
и толеранцнје. Мјесто односити се непри- 
јатељски према странпјем писцнма. г. Фп 
но еавјетује Французе, да пх прпмају с 
с рашнреиијем рукама, јер свп они нмају 
чнм да обогате сокове француске књп- 
жевносгп. То јс н сампјем иностранциМа 
корисно. јер онн могу п >сгатп нозпати 
у свнјету само п >моћу Француске. која пх 
1Г8носи па својнјем рукаиа у човјечанств >. 
Затворенн у уском оквиру нацчоналностп 
они пропадају за човјечансгв >, а Фрапцус- 
ка иовраћа њихове дарове цијелом свпјету. 
нрерађене п обогаћене францускпјем ге- 
нијем. спасавајућп пх од несрећне еудбпне 
књижевноетп малпјех народа ве>ма 
ограиичснс славе. Прп равпнјсм способно- 
стнма. по рачуну г. Фппо. Фрлпцузп могу 
санкционнратн мисао два пут вишо него 
Инглези, три иут вшне пего Њемци, пег 
нута впше пего Скадпнавци плп Гуси. 
а десет иута впше нсго остали народп!

Алн један од учеснпка овог књп- 
жевног плебисцнта. којц је „Кеуие аез 
Кеуиев“ иокренула, опажа, да би распо- 
знали својства француског духа. „мп бп 
моралп проникнути дух другнјех иарода, 
а ми смо за то саевијем ие способни, јер 
врло мало нас научпмо с велнкијем тру- 
дом говорнти пностране језпке, н ми не 
мозкемо добро схваћатп смпсао инострани- 
јех производа. Како можемо суднти о 
њиховијем врлинама, када пх сасвнјем 
не разумијемо илп их нејасн > разумнјемо? 
Еако ћеш оцпјенптп комнчку со или 
лнрско величанство. илп филсофску важ-

већу моћ. што правоелавни у Снрији у 
Русији добијају моћну заштитницу.

Онда долазн појам. који народ у Си- 
рнји и Палестннн, као и у другим земл.ама, 
има о велнкој снли Русије. што такође 
пдс на ]>уку руским тежњама Зато многи 
с луно уздања гледају у руску сјајну зип- 
језду Један францускп (катгличанскт мп- 
спонар пнше у то.ч иоглсду : Докле Фран- 
цуској окрсћу (нсточанш леђа. јер пе држе, 
да је она иајјача, дотлс се њнхово уздап.е 
окреће прсма Енглеској. а парочпто нрема 
Гусији.

Даклс јсзунтеки лиет констатује, да 
рнмеки католнцизам на нетоку губи у 
зсмљшнту.

Уз внсокн појам о руекој сплп дола- 
зп као главпп чинилац за успјсшну утак- 
мицу и то, што Гуси у свомс ]>аду пока- 
зују, да су нм на расиоложењу богата 
срсдства. Ојетно прнмјсћује језуитски лист, 
да особпто на пстоку злато отвара п нај- 
бол,с закључана врата, те зато иравоелав 
нп Гуеп п у школама мог.у да лако уепн- 
јсвају иротив сиро.чашне (?) католпчанекс 
пропаганде. Гусн нмају ссмннарије добро 
снабдјевене, у којнма се епремају добрн 
учитсљн, а католпци тога немају. Кад Гу- 
сп поднжу школу, онп сс штедро поета- 
|>ају за зграду школеку п за учнтеља, а 
нарочнто дају учитељу Добру нлату. Ка- 
толпчанекн учитељ у ман.пм мјестима мора 
да се задовољи мјесечном нлатом од .‘50 
динара, што јс за тамошњс прилпке доста: 
али учитсљ. који је у руској елужбн, од- 
ма у ночетку пма 00 дин. мјесечно н кроз 
пеколнко година може да дотјера до 100 
днн. пгго је у оној земљп чнтава сермија.

1'дје слабије шаљу дјецу у школу, 
тамо Гуси дају родитељима за свако дије- 
те у школп сие школскс потребе, па још 
н но 5 дин. мјесечно као награду. Језуит- 
ски лист наводн поименце село Ел Гаме, 
да се тако поступа; а у том селу пма 690 
православннх и 100 унијата. Село је на 
неколико часова од језера Тиверијдде.

Језуитски часопис. додаје, да Гусн 
умију да добију послуха и код турске 
владе, на наводн случај еа кајмакамом у 
Ел-Сафнтн, сјеверно од Трнпоља. Тамо еу 
католичанскн мисиоварн нревелн неке пра- 
воелавне у римску вјсру и кајмакам пм је 
набавпо школу, којом еу управљали фран- 
цускп миснонари. Алн но потраја дуго, и 
кајмакама кренуше оданде па пскање рус- 
кога посланнка. „јер је ширпо католнчанску 
вјеру међу нравоелавнима.“

Сав екрушен завршује јсзунтски ча- 
соппс свеј пзвјештај овако: „Може ли се 
онда ко чуднтн, кад се већ крншом сада 
говорн: Гус ће битн господар у Светој 
Земљи! А за цијело тамо ин од које стране 
не пријетн нећа опасност католичансвој 
стварн, него ли од рускога напредовања.“

(Нови календари.1 Дође нам ц „Бп- 
1>гоуп1к.“ календар за просту годнну 1899, 
са богатпјем књнжевнијем дијелом. Ово је 
трећа годниа ов >ј корисној народној књп- 
зн, н можемо рећи да сваке годнне напре- 
дује нод ваљанијем уреднишгвом г. А. 
Фабрнса. Цнјена му је 40 новчића — врло 
мала према обилатој н бираној садржини.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Дјечији нос.) Дјечпји родитељи 
треба толпко исто нажње да обрате дјечи- 
јем носу, колико и њнховим очнма. зубима

ност, нлн умјетио мајсторство књпга. које 
јел.ва ако п разумијемо? Можс лп се усхп- 
ћаватп колорнтом н нацртима хаљине, кад 
је с наопаке гледаш?“

Прн свршетку, треба опазити, да 
паришка критика признаје „иотпуно фран- 
цуски“ карактер ипсцпма. које желп н>- 
дпћн, а адрпче га онпјема. к >је х >ће да 
оборн. Бпва п тога, да м>да мијења и 
писце. којп је бп > скор > „п >тпун > фран- 
цускн,“ нрсстаје то бигн, тек се п >чне 
недонадатп, п обратио. Ако се класафц- 
кацнја мнјеља са каир:1цим1 крнгике и 
јавног мњења, значи, да ј >ј оснјви нпјеее 
чврстп него фпктнвнп.

Гускп фзљтоннсг завршује ове рас- 
праву: ако сгарн класнцн врше толнку 
сплу на наншјем душама, то је с њнховог 
онш гечовјечанског каракгера: све што је 
код н,пх пскључнво грчко илн латннско. за 
пас је неразумљнво. 11 францускп ве.шкп 
инсцн великп су само својнјем опшгечо- 
вјечанскнјем карактером. II само хвала 
томе карактеру, пропзводи бпло које књп- 
жевности нзазивљу усхићење другнјех 
народа, којн их усвајају.

(јвијем посљедн.нјем ударом рускн 
фељтонист хоће да обори француско пре- 
узнашање „француског духа:“ алп што 
ћемо онда, ако тај ои/итечовјечапски ка- 
ракгер превлађује баш у француској књп- 
жевностп мимо књижевности оета.шјех 
великнјех народа?

неисправно- 
ваздуху „лн 
иездраво је. 

може „ ос да

и ушима. Задаћа је носа. као дијела органа 
за днсање. да ее ваздух којп улазн у 
плућа, мало загрије, а у ие/го вријеме и 
нрочистп. што доиста бпва кад при затво- 

! реним устима дишемо носем. Оеим тога 
| нос је, као орган мириса. стражар којн 

нас обавјсштава о случајним
ј стнма илп непријатностнма у 
[ храни. Што год заудара —

Али ове тако важне задаће 
иснуии само онда, ако је здрав и чистотом ] 
се о,;ржава у вдрављу. Па жал>>ет, многн 
родитељп нн мало нс поклањају пажње 
носу дјеце своје. Миога дјеца јуре годц- 
нама са отвореннм уе.тпма. јер не могу да 
дпшу ноеом. Нос пм је затнснут посљеди- 
цама хронпчиог катара, а роднтељп су 
пропустпли да за нрсмсиа одведу дијете 
љекару.

Оспм тога. пма још много болссти п 
сметња разпнх ирста као посљеднце диеан.а 
уетнма. у мјесто ирироднога дисан.а на нос.

С тога ваља евакоме катару у ноеу. 
свакој кијавици. ноклањатп озбпљне нажње. 
а ако днјете дуже дише на уста. онда 
треба затражити л.екарског савјета н 
иомоћп. Свакн катар треба брзо лнјечитп, 
алн, што је важније, дјецу треба једнако 
поучаватп. да дпшу кроз пос. и да бјеже 
од сваког ненрнјатног мпрпса плп дра- 
жења носне слузокоже.

(Мед за дјецу). /ђјеца која нагло ра- 
сту обично пмају велпку наклоност према 
слаткппшма. Т<> нијс обична лакомост, као 
што родитељн мпсле, него то је ириродна по- 
треба тпјелу, коју оно тражн а дјеца би 
жељела да му је нс крате. Од свих слат- 
кпх ствари, мед пма најмање азотних дје- 
лова, а најлакше и најбрже се мијења у 
материјп нз којих постаје крв. Зато је 
корпсно и потребно дјеци малокрвној, бли- 
једој н слабој даватп чешће права чпста 
меда. Препоручују да се за доручак дјеци 
сладн медом млпјеко, п.ш да пм се кришка 
леба иамаже медом. Ово се препоручује 
нарочнто зимн. Тако медом намазан хлеб 
бољи је за дјецу, него многи екетрактп п

! дјечији слаткиши. Што чешће дјеци дејемо 
меда, тс им више појачавамо здравље, и 
впше пх чувамо-од разннх болнјестл.

(Кијавица.) Наш иарод велп: „Кад 
престаје вријеме зимњнх краставаца. онда 
наетвје врпјеме кијавнца“, па као да има 
и правЈ, јер је доба прелаза ујесен управо 
мајка кијавпца. Да не добијемо кијавнцу 
треба овако поступати: не треба се јако 
утопљивати да се човјек не зноји. а не 
треба пћи нн баш што но веле разголптан 
да човјек пе озебе. На онда не треба пи 
стаје претопљаватц, да ее човјек јеко пе 
разгрије, јер ту лако дође кијавица. Не 
вал.а нћп боеоног, ко је научно да је увп- 
јек обувен, а ако ко ,то хоће онда треба

ј то чшштп постеиен.) па се „авпкавати. Ако 
је кнјавнца већ ту, оида треба шмркатп 
хладну в >ду у пос па ће се разићи, а глав- 
но јс то. да се одмах одсгранн. јер иначе 
може постати хроипчна и онда се ташко 
лнјечн, а ако сс сасвим занустп, то онда 
може човјек нзгубитп мприс, а може бити 
и горпх поељедица.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 30 октобр к
(Дементи.) Ми емо имали внше иута 

повода, да потакнеио еумњу код нама при- 
јатељскијех лиетова према извјештајнма пз 
Црне Горе еа извора иностраннјех; и прн- 
нуђенн смо да то опет учинпмо.

Ево петроградеко „11. Времја,“ занима- 
јући ее конкордатом, о ком ее ради нзмсђу 

, Србије и Батикана. по други нут говори 
о некаквијем уепјееима католпчке нрона- 
гандс у Црној Гори, и то овнјем рнјечнма: 
„Ега нобћда Бсгнкана пмГ.елч. не мало- 
важное значенЈе, такк - какљ проиаганда ка- 
толицизиа на Балканскомљ полуоетровћ сљ 
клждммљ годомЈ. принимаетБ вес б >лш1с н 
болппе размђрм, а вљ Сербш и Черногорш 
о„а достпгдет!., ка л. ми ев »свремено от.чГ.-
чалн. веема значнтслвчмхљ размђровБ.“

Мн емо чнтали л.етое ту тврдњу у 
„II. Времену“ једног еарадннка његовог, 
п нијесмо ее на њу обрнулн ; алп пошто 
је еада „онав.ља еа.чо урсдшннтву у рубрици 
„Вћшши Изв11ет1и“ (Л2 8135,) мн емо у ета- 
њу увјерити врло цнјењенп петроградеки 
лнет, да католичка пропаганда није до еада 
поетигла аисолушно никакав уепјех у Црној 
Гори. Ако је број католика у ноељедње 
доба у Црној 1'ори штогод нарастао, нијс 
на уштрб иравославнијех, нс-о иридоласком 
иностранијсх иоданнка като.гика из Тур- 
ске н Аустроугарскс, који се иривремено 
овдјс бавс својијем занагиом или игрговином.

Молимо цијењено „II. Времја“ да ово 
узме на знање.

— С Грахова на51 нншу:
„Имендан Н>. С. Књаза Мирка, Великог 

Војводе Граховеког и Зетског. био је про-

слављен и у Љеговој војводини Грахову. 
Послнје литургије било је благодарење у 
присуству свега чпновништва и многоброј- 
ног народа. Поелнје богослужења. у варо- 
ш и ее по кафанама пнло и веселило вас 
дан. ЈКе.љелн емо срећу и дуг живот мла- 
дом орлу, Књазу Мирку, те да евојом виео- 
ком поејстом брзо обрадује своју војводнпу 
п елавно разбојиште Граховац.“

'Гако нето читамо у „Невееињу“ да 
ее проелавно вееело нмендан 1Б. С'. Књаза 
Мирка ц у Никшићу, а увјерени емо н по 
евој оеталој држави.

Поводом весслога дана прнмили смо 
ову пјесмицу :

Н.ЕГОВОЈ СВЈЕТ.10СТИ

К Н> А 3 7 МИГК7
— ирилмкол« имен-дана —

Гњијездо евето подњивило 
Плод јунаштва и врлина,

Плод свјетлости, — узгајнло 
Цв’јет убавп, днчног Сина.

Благо Српству, Црној Гори!
Она ће се китит’ Њиме,

Као зора што се кити 
Сјај-даницом са висине.

Ти си Књаже’зв’језда5јасна,
Дични цвијет овог св’јета;

Земља, народ, — све Ти кличе: 
„Жавио нам дуго љета!“

Иод окриљем моћне руке, 
Свевишњега Створитеља;

На највеће задовољетво 
Црне Горе — Родитеља!

Целииљс. На Митров-дан 1898.
Ђуро М. ПавићевнК.

Из Салча 16 октобра пигау нам:
Салч је село на један и по сат сје- 

верне даљпне од Улциња. Близу су му 
еела: Круча, Крута, Братнца „ Колонца. 
Сва су села добро насељена, народ је радан 
„ чуваран, — главно н.ч је зашгчање: земљо- 
радња „ еточаретво и у младим годинама 
службовање у етран свијет, ђе зарађују 
лијепих поваца, те су прнлично н богати.

Ова села спадају у округу Улцињском 
но будућп удаљена од варогаи Улцињч, ђе 
„остоји четвороразредна мушка оен. школа, 
ннјесу билп у стању слати своју дјецу у 
псту а оејетивши и сами потребу школо- 
ловања своје дјеце обрате ее молбом Упра- 
внте.љу Приморја г. Марку Петровићу, да 
нм ее у Салчу отвори школа. Г. Уиравитељ 
у споразуму са Просвјетним Црногорским 
Властнма неиунн нм молбу — добију школу 
„ државног учитеља.

Данас се захтијева —• законом — да 
ее у мјестима, ђе се школе нове огварају 
— школско здање по плану огради, но 
иошто је овом годннои то одоцњено, онда 
ће школа бити у прнватној кући г. офи- 
цира Вука Ђечпна, који је иету за ту 
сврху драговољно уступио.

Учитељ је ночео уписивање н довршио 
4 тек. у приеусгву мјеснијех власти и г. 
Командира Мпла Ђурашковоћа, кад је и 
држан први родихељско скуп.

По свршеном уиису, гдје ее показала 
иајбоља воља са етране ђачких родитеља 
и саме дјеце, разишли су ее, еа „ајбо.љим 
же.љама да Бог пожпви Оца Господара. 
Дјеце је уппеано 35 — више није дозво- 
љавао простор учиоипцс. — Редовно ире- 
давање одпочсго јс 12 овог.

Ппкола РаЈо&ановиИ, учитељ.

(Унапређење.) 1Б. В. Султан изволио 
је произвести г. хоџу Карађузовића на ранг 
Измнр Пајси Муџер-реди, почасном титу- 
лом која нрнстоји муфтнјскијем столиеама, 
са дотичнпјем епољашњијем знаковима.

РАЗН Е Б И ЉЕ1ПКЕ.

Мене.пп: о руском офицнру.) Офи- 
цир руеке гарде Александар Булатовпћ 
бнрно се у редовнма абисинске нојске под 
командом раса Валде-Геориеа, коЈи је одли- 
ковао руског офнцира за н.егову храброст 
и о томе нзвнјеетио Псгуса, а овај нише 
руском нреетавннку у Абисиннји:

„Лав из кољена Јудина, Менелик 
други, силом Свемогућега цар царева — 
геиералу Власову поздрав.

Снремпо сам у бој с Валдс Георгн- 
сом Алексаидра Булатовића. То. шго мн о 
њему наппеа рае, обрадовао ме је всома. 
Садржниа је ппс.чу ова: Идућн напријед, 
мнелпо је <> свему путу, давао еам му нра- 
тиоце. а <>н иде еам н не велп: учорих се 
данас, хоћу да починем; ако је одлазио у 
вече. враћао ее у ноћ: кад смо се мн вра- 
ћалп он је био окружен иепрпјатељнма. 
многе је убио чачем и жеженијем олово.ч; 
мислио са.ч ето иута: погннуо је. алн 
Гоепод над војскама, Бог Менеликов спа- 
сао га је. Ја не знам никаквог човјека, 
који је толико силан и пздрж.љш: ко- 
лико он.



Ја сам га одликовао сабљом, да је 
носи у редовима моје војске и Сићу задо- 
во.ван ако му се ово одликовање призна у 
његовој отаџбини.

Санија мјесеиа 19 дана 1390 годнне 
(14 УП. 98) у Адус-Абеби граду написано“

(Рцједак лов.) .V једном крајинском 
селу Франо Алес убио је ових дана звн- 
јере, које нпје могао нико распознати, 
шта је. Након дугог истраживања. људи 
од заната утврдише. да је уловљени звнјер 
•аеглва хнјена. Ова звнјер живи на западу 
Азијс и сјеверу Африке, те ће овај прп- 
мјерак по свој прнлици бити залутао из 
каквог звјерињака

(Мучење због вјере.) У руским листо- 
вима дигао јс велику нрапшну догађај један 
у Ковну, који забиљежише и многи страни 
листови. Ствар је у овоме: У Ковну се 
одавно шанутало, да у католичкој цркви 
има нека подземна ироеторија, у којој ка- 
толнчки свештеник затвара оне своје вјерне, 
који се приближују Русима и Православљу. 
Али ннко није могао да потврди те вијести, 
те нп људи ни власт не хтједоше повјеро- 
вати тим гласовнма. Сада је иротив като- 
лнчког свештеника поднгнута тужба, да 
оне које хоће да казни, затвара у ироето- 
рији под црквом, гдје пх сам свештсник 
(викар) бнје батином н ужетом но еамом 
тијелу, и то ее понавл.а впшс пута на дан. 
Оним жртвама својим које онесвјесну улије 
неколико капи вина да мало оживс, а за 
тим их етане на ново бити. Ове грозоте 
пријавнла је властпма нека жена Ева Бер- 
натовићева. Она јс претрнјела сличну казну. 
јер ју ,’с викар Бслиакијевић онтуживао, 
даје крпла 1.-од себе неку жену Шуковску, 
која је одржавала недопуштене одиоее с 1’у- 
спма и православнима. Пошто је тнјело 
н.ено било пуно маеница н других знакова 
од кињења и мучења, влает повјерова рије- ј 
чнма њеннм. Власт изиенади ноћу свеште 
ника, и он иризнаде да је Шуковску затво- ! 
рио и иокажс мјесто. Шуковску нађоше ј 
затворсну у некој комори за љешевс. Ова 
жена потврди све што је власти ирнјав- ј 
љено. Обје жсне назначпше још више њих 
који су ис.то тако злостављани. На основу 
свега овога суд наредп истрагу, свештсиика 
затворн н не хтједе га пустити, ма да је 
понуђена кауцнја од 5000 рубаља. Поли 
ција је занста нашла у подземној просто- 
рпји нспод нркве много штапова, којнма је 
поменути свештеник тукао жртве своје, за 
тнм једаи костур н све што је потребно да 
се стварају внзије нз пакла.

(Остатци Кристофора Коломба.)
ПЈпан.олска штампа подигла је питаше да 
се дозна не би ли Шпаннја имала права 
захтјеватн као своју неуступљнву својину 
остатке Коломбове, чнјн се гроб налази у 
хаванској катедралн и пнташе, да ли не 
6и у сваком случају хергхет де Варетуа, 
могао, као посљедши потомак великог 
морепловца, заискати ту својнну. Трновито 
питање. алп бн удеснпје било да се прнје 
њега једно друго ријеши: да ли баш гроб 
у хаванској катедралп храни остаке Кри- 
стофора Коломба. нлн нак остатке његова 
унука Дјега Коломба? Тачно се зиа. да 
су обојнца сарањени у катедрали св. До- 
минга. кад то острво припадаше Шпаиијн. 
Још тачиије се зна. да године 1796 остатци 
Коломба бише пренесенп уз највеће све- 
чаностп и иомпе у Хавапу, али међу онпм 
величанственнм церемони јама. које је овај 
иренос изазвао, бјеше с.е заборавнла једна 
од најважнијих. а то је, да се утврди 
пстннитост тпх остатака. Тако се данас 
поуздано тврдн да запста у Хавапп посто- 
ји је данистиннтп Коломбо, алп то је гђјего. 
а не Кристпфор Коломбо.

Како се може о томе сумњати?
Након двадесет годпна усљед трајне 

традицпје у св. Домннгу, да су се Шиа- 
шолци нреварилп око гроба. странн кон- 
сули добпше дозволу од хајтнјске владе 
да отворе гроб у катедралн. ПЈта прона- 
ђоше? Један надгробнп натппс н још друге 
неке натпнсе који пм даваху права да 
мнсле да им пред очнма стоје Коломбови 
остатцп, н да опп којп бјеху пренесенп у 
Хавану не бјеху други већ Дјеговп. Као 
потврду овог њиховог проналаска консулп 
саставише н протокол којег оотавише у 
архпвп катедрале св. Домпнга.

Г1рп отварању гроба бјеше прису- 
ствовала једна амернканска госиођа која 
занска дозволу да узме мало праха од 
тела „онога којп дарова Шианнјн један 
новн свијет.“ Тај прах остављен у једну 
малу скришу од крпстала бјеше изложен у 
Чикагу са осталпм свстпшама Кристофора 
Коломба, гдје га је могао свакн впдјети п 
гдје га чак н некп лопов хтједе да украде

Ако се п самн консули нпјесу пре 
варилн, а нзгледа да су у томе сигурни, 
вјероватно је дакле да Шпањолци неће 
моћп ннгда пз Хавапе иовратитп костп 
Крпстофора Коломба.

Ако Шпанија плн херцег де Верегуа 
желп добнтп костн овог великог човјека 
онда ее треба обратити у Св. Домннг, а 
ннкако V Хавану. Погрешка коју је IIIпа- 
њолска комнспја учинпла прије сто годпна 
лако се да објаснити. Она пмађаше тада

да између многобројних чланова породице 
Коломба. сарањеннх у Св. Домингу. избере 
правога Коломба, али не имаде срећу да 
га погоди и мимопђе његов гроб. Желећн, 
да се заклоии његовим славним нменом. 
Коломбово потомство ставило је Шпаннју 
V неприлику да учинн избор којн иије

I срећно нспао.
У осталом не треба мнс.тити да је 

се хаванска катедрала. посље оног прото- 
кола које странн консули саставише, опро- 
сти.та гроба Коломбовог! Клањало се на 

| томе гробу и даље страхопоштовањем па 
чак и са побожношћу — пошто се говори 
даје Кристофор Коломбо стављен у редсве- 
титеља, — а хаџилук продужује се ппак 
без прекнда од двадесет годнна на овамо, 
прсд остатцима Коломбовим. Ништа неће 
убједнти Хаванце да су бплн преварени и 
кад бп Св. Доминг хтио поправпти ногреш- 

| ку, онп би без сумње прпмплн у поклон 
Коломба, алн да се не опросте његовог 
унука Дјега. Двнје сигурности свакад
врнједс више него једна. „Ц. Г.“

(Кобан дан.) Један ннглески лист 
прпча ову необичну ствар: Дијете једно од 

ј 10 годнна размрскало је себи кожу на 
; десној руци прнје 50 и неколико година, 

дана 20 августа. Кад му је било 13 година.
опет 20 августа падне с коња н сломп ; 
лијеву ногу пзнад кољена. Кад је имао 14 
годпна, исклнзнуо је н па два мјеста сло- 
мио је лијеву руку. опет 26 августа. 
1’одину дапа за тнм, забатрга се, падне на 
гвоздену нреграду и сломио лијеву ногу, 
увјек 26 августа. ГГосље годнну дана. 20 
августа, обори га ноилашен коњ и подп- 
гоше га с ноломљене обје ноге. Десну 
ногу морали су му због тога одејећи. Ове 
несреће научнше несрећннка памети. те 
није кроз 28 годпна пншта радпо на дан 
20 августа. Тај дан затворио се н нпкуда 
не би мицао. Ипак 20 августа 1890 у зао 
час иаде му иа ум. да ноходн свој мајур.
II заиста посљедица ове неопрезности не 
нзостаде. Доиеше га кућн са сломљеном 
лпјевом иогом. Од то доба. овај несрећни 
човјек са свим се опаметпо. Цнјелп дан 
26 августа нн да ировнрн пз собе кроз 
нрозор. јер се боји, да бн се каква ћера- 
мида одвалнла с крова п разбила му главу. 
која му је још јецгна остала читава.

(Руски артељн.) Загребачки „При- 
вредник“ доносп :

У Русији нма иека особена врста 
земљорадннчких задруга, а то су тако зва- 
ни артељи (ортаклуци). Неколико домаћина 
сложе се и удруже цијело своје пмање, 
нокретно и не покретно, те тако удружини 
заједнички привређују. Приход од тога , 
свога заједничкога господарства днјеле пре- 
ма томе, колико је који уложно у артељу 
рада. То је главни основ артеља. Артељи 
су дакле готово нсто, што су бнле и иаше 
старе породичне задруге, само с том ра- 
зликом. да су се наше породпчне задруге 
одржале на основи крвног сродства. а ар- 
теље ствара господарска потреба. Странци, 
који путују јужном Рисијом, са удивљењем 
пишу и говоре о овпм артељима, те пх 
цио свијет проучава н диви им се. Али, 
ннкоме не паде на ум. да су ти рускп ар- 
тељи поникли код Срба. Познато је, да се 
је прошлога внјека иселило под Текелијом

! преко 100.000 Срба у јужну Русију. гдје 
су основали мјеста Јелисаветинграг, Фел- 
двар. Сеиту, Панчево, Суботпцу п т. д. У 
Фелдвару основан ирвн артељ. на су посље 
дошла на ред п остала овде наведена мје- 
ста. по чијима ће именима сваки знати, да 
су их Срби населили. Великп прнјатељ 
артеља Ннколај Васиљевић Љевицки нз 
Јелпсаветпно града нсирпчао нам је то све 
у Јагоднни на трећем конгресу земљорад- 
нпчких задруга. Рече нам још н то. да је 
још и његова мати знала српски.

Телеграм)! Бечког „Кор. Бира“.
ЛОНДОН, 24 октобра. — На бан- 

коту у част генерала Кпчинера Са- 
лизбори је наздравио Кичинеру ви- 
соко хвалећи његова дипломатска 
својства, н објавио је, да је Фран- 
циска саопштила влади, да је одлу- 
чпла да одустаие од окупацпје Фа- 
шоде, која иема за ропублику пика- 
кво важностп. Тијем иије уклоњен 
сваки иовод спора, али јост главно 
оиаспо питање.

АТИНА, 25 окгобра. — Краљев- 
ска фамнлија повратила се спноћ из 
инострапства, дочекапа најодушев- 
љеније. Народип дочек приуготов- 
л.он бпо је обустављен у иосљедњем 
часу због дворске короте. Ипак су 
биле пародне манифестације врло 
симпатпчне.

КАНЕА, 25 октобра. — Остагак 
турско војске данас је принуфен да

се укрца на турске транспорте у , 
Кандији. Разоружање христјана у 
Канеи отпочело је. Данас су се са- 
купили у Халепи прваци христјан- 
ски да саставе одговор на деклара- ј 
цију адмирала.

БЕРЛИН, 26 октобра. — .. Нор- 
дајће“ изјављује да је впјест „Франк. 
Цајтунга“ односно турско-њемачке ! 
конвенције, којом се Турској гаран- 
тира цјелокупност азијатског посједа 
уз пакнаду повластнце трговинске 
и индустријске, проста фантазија.

ЦАРИГРАД, 26 октобра. — У 
дппломатскијем круговима говорп се, 
да су четпрп велеспле сагласне да 
ннсталирају брзо Прппца 'Борђа на 
Криту. У турскијем круговима говорн 
со да Султан као Калифа неће моћи 
због мухамеданаца ћутке протрпјоти 
инсталацију Прпнца 'Борђа.

КАНЕА, 26 октобра. — Турска 
иошта и телеграф данас су обустав- [ 
љени.

ЛОНДОН, 27 октобра. — Војска 
у војнпчком округу Девониорта при- 
мнла јо иаредбу за мобилнзацију. 
Такођер се наставља поморско иао- ! 
ружање.

АТИНА, 27 октобра. — Мпни- 
старство је дало оставку. Камара је 
сазвана 3/15 новембра.

БЕРЛИН. 27 октобра. — Сул- 
тан ипје даровао земљиигге Успенија, 
ного га је 11,ар Бнлхелм купио у ! 
Султана за велику своту.

ДАМАСК, 27 окобра. — 1Бе- 
мачка Величанства приспјеше уз ве- 
лико одушевљење народа. Град јо 
окнћеп п освијетљен.

БЕН, 28 октобра. — Рајхсрат 
је одбио иродлог да се ставн мнни- 
стар Тун под оптужбу са 187 про- 
тив 114 гласова. Волф је увриједио Ј 
пољски народ, што је произвело буру. 1 
Пољак Гњевос назвао је Волфа га- 
меном. Говорн со о двобоју, '

БУДАПЕТПТА, 28 октобра. —
У сабору је била бурна сједница, 
која је затворона.

БЕЧ, 29 октобра. — ,.В. Таг- 
блат“ доносп из Женеве оптужбу 
против убице Лукенија.

КАНЕА, 29 октобра. — Шакир- 
паша добио је ултиматум, да до 
15/11 сви официри, војници и жап- 
дари морају оставити острв, као и 
ратни бродови, који се налазе у Суди. 
Вас ратни материјал турски остаје 
нод надзором адмирала. Турска за- 
става бићо спуштена.

ЛОНДОН, 29 октобра. — На 
банкету лордмера Салзберн је говорно 
о сјајној кампањи у Сулану и о 
иовољном успјеху напора јевропског 
концерта на Криту. Хвали мудрост 
Француске у тошкијом приликама. 
Говоре да хоћемо потчинити Крит п 
Сирију и прогласити протекторат 
Мпсира, а ми смо врло задовољнп 
садашњом снмуацнјом п држимо да 
немамо новода да је модифицирамо.

ЖЕНЕВА, 30 октобра. — Лу- 
кени је осуђен иа вјечиту тамппцу.

ЈАЛТА, 30 октобра. — Цар 
Никола је прпмпо пзванродно турско 
посланство, и позвао иа објед. Цар 
је наздравио Султану. IIа обједу су 
бпли Муравјев н Знновјев.

ПАРИЗ, 30 октобра. — Камара 
је пзабрала бужетни одбор, у ком 
су 19 радпкала н 14 рапублнканаца.

АТИНА, 30 октобра. — Ново 
министарство састављају : Зајмис 
пресједннк н сиољашностп, Трпјан- 
тафнл унутрашњостн, Карнас рата, 
Мијаулнсмрнарпце, Монфератос прав- 
де и привремено просвјете, Негрис 
финанце. ;

БЕЧ, 30 октобра. — У двобоју 
на саоље пзмеђу Гњеноса н Волфа, 
ирвн је остао рањен најприје у главу, 
па у руку. Прва је рана лака, а 
друга тежа, али без опасностп.

I

О Г Л А С.
Обрад Кецојевић нз Пиве, отц- 

шао је године 1893 у Србију, одакло 
је доцнијо прешао у Бугарску. Ву- 
дући да његова својта не зиа ђе -г, 
пстп налазп, то со умољајо : >-е т 
онај којп бн што о поменутом I )бра- 
ду знавао да би доставио

к. Ц. МИН. ПНОСТР. ДЈЕЛА.

0 Б Ј А В А.

Пмање Мнћа Лукина Бпновнћа 
становника вароши цетнњске од да- 
нас нзносн се на јавну продају т.ј. 
3 рала зомље и 3 черека која се нала- 
зн у Доње пол.е под Заграбље, у дКа 
комата, само јс раздијо пзмеђу њих, 
земл.а је од добре врсто, а тако и 
кућа зндана нозомљуша сламом по- 
кривена у коју пма лакатах 8 и 16 
уначах дужнно, а ширнне 7'лака- 
тах са једнпм вратима п прозором; 
а тако и друга кућа зидана иова 
поземл.уша, којајо тпглом покривеиа, 
с једнпјем вратима п 2 прозора у 
коју нма лакатах 10 дужине а шц- 
рине 71 2 лакатах а држи со прц 
старој кућн, а тако клачипа једна 
под граипцом па крај пол.а нзгорела, 
у коју пма лакатах 7.

()во се имањо продајо за дуг 
Мића Лукина.

Куће п земл.а продаје се заједно, 
а клачина може н па само.

Ко бп жслијо кунити номонуто 
нмап.е пека се прпјави пресједнику 
општпно Доп.окрајске г. Перу Ми- 
лову Иванишевићу којп ће му пмање 
показатп док нпје спнјег иануо на 
земљу.

Свршетак продаје биће 10 Ја- 
нуара 1899 год. и ко највншу цнјену 
понудн речено нмање потписаће му 
се од стране овога Суда.

Баице, 22 октобра 1898.
Капетан цетињекн

Нико Т. Мартиновић.
(2-2)

О Б Ј А В А.

Са којом се износп па јавну 
продају затечена роба у дућану 
Андрије Налбана — Скадранина ов- 
дашњег трговца, којп се нашао пре- 
задужен.

Те се овпјем путем чпни на 
знање купцима, који би се жељели 
патјецатн. да присуствују продајн 
робе реченог Налбана, која ће со 
извршити на 27-ог октобра ове го- 
днне, н предатп у власнпштво ономе 
који иајвпшу цијену буде дао.

Овим путом јавља се и свима 
дужитељима помепутог Апдрнје, да 
до горе речепог рока, подпесу овоч 
Суду чпсте докумопте по којијема 
дуг траже, и то лично нли проко 
својпх нуномоћника, нначе који се 
до реченог даиа ио бп пријавио, губи 
нраво на доцније потраживање у на- 
миру од дапас затечеиог Андрина 
пмања.

Д«ммлоа-гри<), 24. Септембра 1898.
Број 456.

Управа вароши Данилов-града,
(4—Ц

послати
РЕИХ УШЕК!

ВпсГшагкеп Еизгов-ОевсћаЛ,

В и (1 а р е б 1
(1—Т) V. Уасјкбги! 6.

МАРКЕ ПОШТАН- 
СКЕ и ТАКСЕНЕ

употребљене од Црне 
Горе и осталих балкан- 
ски држава куиујем ио

1П1|ш11Ој цијени. Оферте са цијенама
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